
  
Der Minister für Wirtschaft, Bau und Tourismus hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 21. April 2016 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Jürgen Suhr, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Aktueller Stand der Nutztierhaltungsanlagen in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 
 
 

Mit den Kleinen Anfragen auf den Landtagsdrucksachen 6/2816 und 
6/4440 der Abgeordneten Jutta Gerkan wurde der jeweils aktuelle Stand 
der Entwicklung von Anlagen der Nutztierhaltung im Land Mecklenburg-
Vorpommern abgefragt.  

 
1. Welche nach dem Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) 

genehmigungspflichtigen und in den oben bezeichneten Antworten 
auf die Kleinen Anfragen (Drucksachen 6/2816 und 6/4440) 
aufgelisteten Nutztierhaltungsanlagen haben zwischenzeitlich ihren 
Betrieb eingestellt? 

 
 
 
Seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage 6/4440 vom 22.09.2015 haben folgende nach dem 
Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) genehmigungsbedürftige Anlagen zur 
Nutztierhaltung, die in den Kleinen Anfragen 6/2816 und 6/4440 aufgelistet wurden, ihren 
Betrieb eingestellt: 
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Nr. Anlagenbetreiber Standort 

(Plz, Ort, Ortsteil) 
Land-
kreis 

Datum der 
Stilllegung 

Art der Anlage Tier-
plätze 

1 A Hummel GmbH 17091 Zwiedorf 
Friedrichs
hof  

MSE 09.10.2015 Hähnchenmastanlage 54.000 

2 Glasower Agrar AG* 17322 Glasow VG 22.10.2015 Anlage zum Halten von 
Rindern 

602 

3 AGB Agrargesellschaft 
mbH Brietzig* 

17309 Brietzig VG 05.01.2016 Anlage zum Halten von 
Rindern 

740 

4 AGRAR-GmbH 
Neustrelitz* 

1116 Neustrelitz MSE 13.01.2016 Anlage zum Halten von 
Rindern 

615 

5 Geflügelmast Burkhard 
Baase 

18513 Splietsdorf VR 17.07.15 Hähnchenmastanlage 54.000 
 

6 Martin Engel 18337 Marlow VR 06.05.16 Hähnchenmastanlage 54.000 
7 Hähnchenmast David 

Franke 
17398 Neu 

Kosenow 
VG Genehmigung 

erloschen  
Hähnchenmastanlage 81.000 

 
 
* Diese Anlagen sind aufgrund neuer Haltungsbedingungen und daraus resultierenden verminderter 

Tierplatzzahlen nicht mehr genehmigungspflichtig nach dem BImSchG und wurden in die Zuständigkeit des 
jeweiligen Landkreises übergeben. 

 
 
 

2. Welche nach dem Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) 
genehmigungspflichtigen und in den oben bezeichneten Antworten 
auf die Kleinen Anfragen (Drucksachen 6/2816 und 6/4440) 
aufgelisteten Nutztierhaltungsanlagen haben zwischenzeitlich bei 
vorliegender Genehmigung ihren Betrieb aufgenommen? 

 
 
 
Seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage 6/4440 vom 22.09.2015 haben folgende nach dem 
BImSchG genehmigungsbedürftige Anlagen zur Nutztierhaltung, die in den Kleinen Anfragen 
6/2816 und 6/4440 aufgelistet wurden, ihren Betrieb aufgenommen: 
 

Nr. Antragstelle Lage der Anlage 
(Plz, Ort, Ortsteil) 

Land-
kreis 

Genehm. 
Datum 

Art der Anlage Tier-
plätze 

1 Wille-Niebur Ost GbR 19086 Plate LUP 28.06.2012 Schweinemast-
anlage 

2.980 

2 HKS Agrarenergie GmbH  
& Co. KG 

19246 Pamprin LUP 29.07.2011 Schweinemast-
anlage 

1.920 

3 Lohnunternehmen Tessenow 
B. Meyer GmbH & Co. KG 

19376 Tessenow LUP 22.03.2010 Schweinemast-
anlage 

1.992 

4 Freilandgeflügelfarm  
Kremmin GmbH 

19300 Kremmin LUP 09.09.2013 Legehennenanlage 39.364 

5 Beckentiner Frischei GmbH 19300 Beckentin LUP 31.12.2012 Legehennenanlage 39.364 
6 Kluthe Brutei I GmbH &Co. KG 19386 Vietlübbe LUP 16.03.2010 Legehennenanlage 19.990 
7 Kluthe Brutei II GmbH & Co. KG 19386 Vietlübbe LUP 16.03.2010 Legehennenanlage 19.990 
8 MAG Milch- und Marktfrucht 

Gressow AG 
23968 Gressow NWM 22.06.2012 Anlage zum Halten 

von Rindern 
660 

9 Agrargenossenschaft Plate e.G. 19086 Plate LUP 07.01.2014 Anlage zum Halten 
von Rindern 

683 

10 Schwandt AGRAR GmbH  
& Co. KG 

17091 Schwandt MSE 19.06.2013 Legehennenanlage 39.900 
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Nr. Antragstelle Lage der Anlage 

(Plz, Ort, Ortsteil) 
Land-
kreis 

Genehm. 
Datum 

Art der Anlage Tier-
plätze 

11 Freilandbetrieb Knüppeldamm 
GmbH 

17209 Fincken MSE 25.02.2011 Legehennenanlage 39.990 

12 Freilandbetrieb Fincken GmbH 17209 Kaeselin MSE 17.05.2011 Legehennenanlage 39.990 
13 Freilandbetrieb Am Weinberg 

GmbH 
Müritzer Freilandbetriebe GmbH* 

17348 Woldegk MSE 02.11.2012 Legehennenanlage 39.990 

14 Freilandbetrieb Liepgarten GmbH 17375 Liepgarten VG 23.02.2012 Legehennenanlage 39.990 
30.000* 

15 Junghennenaufzucht M-V GmbH 17209 Knüppel-
damm 

MSE 11.04.2011 Junghennenanlage 39.990 

16 Bio-Junghennenaufzucht Knüppel-
damm GmbH 

17209 Knüppel-
damm 

MSE 20.12.2010 Junghennenanlage 38.400 

17 Junghennenaufzucht Büchlerhausen 
GmbH & Co. KG 

17237 Blanken-
see 

MSE 15.11.2012 Junghennenanlage 39.900 

18 Mecklenburger Hähnchen GmbH 17349 Groß 
Miltzow 

MSE 10.10.2011 Hähnchenmast-
anlage 

200.000 

19 Kreckower Agrar GmbH 17349 Groß 
Miltzow 

MSE 10.10.2011 Hähnchenmast-
anlage 

200.000 

20 GbR Hähnchenmast Zwiedorf 17091 Wolde MSE 15.10.2010 Hähnchenmast-
anlage 

39.990 
32.640* 

21 Hähnchenmast Kieckbusch & 
Simon GbR 

17348 Rehberg MSE 12.09.2012 Hähnchenmast-
anlage 

39.900 

 
* Unternehmenswechsel bzw. Änderung der Anzahl der Tiere im Bezug auf die vorherigen Kleinen Anfragen. 
 
22 Geflügelfarm John 17159 Wagun MSE 22.07.2010 Putenaufzucht- und 

mastanlage 
28.600 

23 Gerwert-Paetow-Schweinemast KG 17179 Schlutow LRO 07.12.2011 Schweinemast-
anlage 

1.976 

24 Bio-Heidehof GmbH 18184 Volkens-
hagen 

LRO 28.11.2013 Legehennenanlage 24.000 

25 Heide Legehennen GmbH 18292 Striggow LRO 05.12.2012 Legehennenanlage 39.990 
26 Biohof Walkendorf GmbH 17179 Finkenthal LRO 23.01.2015 Junghennenanlage 84.960 
27 Milchhof Friesian GmbH & Co. 

KG* 
18258 Göldenitz LRO 15.10.2010 Anlage zum Halten 

von Rindern 
2.288 

 
* Die Anlage wurde nur teilweise in Betrieb genommen. 
 
 
 

3. Welche nach dem Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) 
genehmigungspflichtigen und in den Antworten auf die Kleinen 
Anfragen (LT-Drucksachen 6/2816 und 6/4440) aufgelisteten 
Nutztierhaltungsanlagen, die zum damaligen Zeitpunkt eine 
Betriebsgenehmigung beantragt hatten, haben diese inzwischen 
erhalten? 

 
 
 
Seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage 6/4440 vom 22.09.2015 haben folgende nach dem 
BImSchG genehmigungsbedürftige Anlagen zur Nutztierhaltung, die in den Kleinen Anfragen 
6/2816 und 6/4440 aufgelistet wurden, eine Genehmigung erhalten: 
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4. Welche nach dem Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) 
genehmigungspflichtigen und in den Antworten auf die Kleinen 
Anfragen (Drucksachen 6/2816 und 6/4440) aufgelisteten 
Nutztierhaltungsanlagen, haben seither eine 
immissionsschutzrechtlliche Genehmigung beantragt (bitte Name des 
Antragsstellers, Datum der Antragsstellung, Standort der Anlage, Art 
der Anlage und beantragte Tierplatzzahlen angeben)? 

 
 
 
Seit der Beantwortung der Kleinen Anfrage 6/4440 vom 22.09.2015 haben folgende nach dem 
BImSchG genehmigungsbedürftige Anlagen zur Nutztierhaltung einen Antrag auf 
Neugenehmigung gestellt: 
 

Nr. Antragsteller Lage der Anlage 
(Plz, Ort, Ortsteil) 

Land-
kreis 

Antrags- 
Datum 

Produktionsrichtung Tier-
plätze 

1 Landwirtschaftsbetrieb 
Poortinga KG 

19205 Dragun NWM 27.07.2015 Anlage zum  
Halten von Rindern 

1.140 

2 Auhof Agrar GmbH 17111 Gehmkow MSE 29.09.2015 Hähnchenmastanlage 39.900 
 

Nr. Antragsteller Lage der Anlage 
(Plz, Ort, Ortsteil) 

Land-
kreis 

Antrags- 
Datum 

Art der Anlage Tier-
plätze 

Genehm. 
Datum 

1 ABG Broderstorf KG 18184 Fienstorf LRO 21.03.2012 Hähnchen-
mastanlage 

180.000 25.01.2016 

2 Wardower Broiler 
GmbH 

18299  Kobrow LRO 12.06.2012 Hähnchen-
mastanlage 

39.900 19.01.2016 

3 Kobrower Broiler 
GmbH 

18299 Kobrow 
 

LRO 12.06.2012 Hähnchen-
mastanlage 

39.900 19.01.2016 


